从泳池中的冠军到社区里的贴心民警

她在"小天地"书写大精彩



守护青少年成长,为他们套上"救生圈"。 凭借对警察职业的热爱和运动员不服输的韧 性,周洁如今蜕变成为经验丰富、深受居民喜爱的 社区民警。"社区工作远不止维护治安这么简单,更 重要的是走进居民的内心深处,精准洞察他们的需 求,巧妙化解他们的矛盾。"接受青年报记者采访 时,周洁说道。 青年报记者 陈泳均

青年民警周洁,她不仅巧妙调解社区纠纷,而且

赛场荣耀 泳池中绽放的梦想之花

初次见面,便会被周洁身上 独特的气质吸引。她一双明亮清 澈的眼睛,说话时笑脸盈盈,亲和 力十足:她身形高挑,修长的手臂 仿佛在暗示着往昔作为运动员的 热血与激情。

周洁与游泳的缘分,始于懵 懂童年时期。年少时,她便投身 于游泳训练,泳池成为她的第二 空间。在周洁看来,"无论是如今 代表上海警察参加全国和世界警 察与消防运动会,还是曾经作为 运动员参加运动会,都是为了荣 誉而战。只是如今身上多了一份 责任、一个身份。'

2017年,在美国洛杉矶举办 的第17届世界警察与消防运动 会上,周洁肩负着使命,代表上海 警察出征。在游泳赛场这片浪花 翻涌的竞技舞台上,周洁如璀璨 的运动之星,凭借精湛的泳技和 顽强的毅力,首次亮相便接连斩 获200米、800米、1500米三个自 由泳项目的三枚金牌。这也是上 海公安在该运动会游泳类项目中 首次夺金。这震撼人心的夺冠, 恰似当年菲尔普斯横空出世,用 风驰电掣的泳姿、无懈可击的实 力,在泳池中书写下令人热血沸 腾的传奇篇章,瞬间点燃全场激 情,让上海警察这张名片在国际 舞台留下深刻的印象。那一刻, 泳池见证了她的荣耀,五星红旗 因她在异国他乡高高飘扬。

时光流转,2024年7月,全国

警察体育三项赛在成都拉开帷 幕,这场比赛融合了跑步、游泳和 射击三个项目。周洁回忆道,"那 次比赛,我遇到了意外状况。游 泳项目一开始,我的泳镜就从头 上滑落,变成了'项链'挂在脖子 上。"面对开场的"逆风局",周洁 迅速调整心态,在保证速度的同 时,还要在水中搜寻哑铃,克服泳 镜滑落带来的干扰。尽管过程发 生波折,但她凭借着实力和坚韧 的毅力,获得了第三名的好成 绩。"虽然比赛中出现了意外,可 这就如同工作中,我们难免会遇 到各种不顺。也正是这些运动场 上的挫折,不断磨砺着我的韧性, 让我对坚持与拼搏的意义有了更 为深刻的理解。" 周洁拼搏的身影不仅闪耀

在专业的体育赛场,同样也活跃 在充满活力的上海马拉松现 场。出于工作对于体能素质的 要求,以及个人对运动的热爱, 周洁有跑马拉松的爱好。值得 一提的是,周洁参加2023年上海 马拉松比赛时被摄影师捕捉到 的参赛瞬间,被打印成海报,出 现在2024年上马上海体育馆的 赛事现场,吸引了现场众多观众 的目光。"运动员时期的经历,以 及如今日常坚持运动的习惯,不 仅是我缓解压力的绝佳方式,更 培养了我的韧性,让我在社区民 警的工作中能够更加从容地应 对各种挑战。

成长蜕变

儿时,受警察题材影视剧 的影响,警察梦的种子便在周 洁的心底悄然种下。运动员退 役后,周洁放弃体育教练这一 常规职业道路。2015年,她选 择换上警服,开启了人生全新 -成为一名守护社区 安宁的民警。自认为内心偏 "社恐"的周洁回忆道,"在泳池 里,我只需要专注于自己的比 赛;而在社区里,我需要和形形 色色的人打交道,解决各种复 杂的问题。

让周洁印象深刻的是,她刚 接手社区工作没几天,就接到了 个棘手的纠纷电话。电话那 头,居民刘女十怒气冲冲地诉说 着社区活动室的矛盾。打棋牌 的居民占用了打乒乓球的居民 的场地,还踩坏了乒乓球,双方 争执不下。刘女士的情绪异常

从"社恐"新手进阶调解能手

激动,甚至扬言如果不解决,就 要去活动室砸桌子。

大年夜,周洁的电话被双方 居民"夺命连环call"。于是,她 来到社区现场,和居民面对面沟 通,耐心聆听双方的诉求。在交 流过程中,周洁凭借敏锐的洞察 力, 巧妙地找到了调解纠纷的 "发力点"。她发现刘女士热爱 打乒乓,便以此为切入点,提出 下次可以和所里同样爱打乒乓 的民警切磋球技,以此拉近与刘 女十的距离。

周洁的真诚和用心逐渐平 息了双方的怒气,为了彻底化解 矛盾,她还给双方分别买了新年 礼物。给打乒乓的居民买了一 盒乒乓球,给打麻将的居民买了 个麻将垫子。她耐心地劝说: "新年到了,咱们都别生气啦,就 当这是新的开始,大家和和气气

运动项目。当得知小男孩喜欢

羽毛球和上体育课后,她便以此

为话题,慢慢引导小男孩开口说

话。小男孩逐渐放下防备,开始

小男孩是家中是最小的孩

分享自己的想法。

过新年!"在她的努力下,居民的 情绪逐渐缓和,最终接受了这个 解决方案。从那以后,活动室恢 复了往日的和谐,而她也在这次 调解中,收获了宝贵的经验。

周洁笑着说,"每当遇到棘 手的社区纠纷,在派出所,我们 会互相讨论,就像在学校读书时 同学们一起讨论难题一样,共同 出谋划策,这让我学到了很多。 对于辖区新就业群体,她不仅向 骑手宣传反诈知识,守住骑手 "钱袋子",还开展骑手交通安全 课堂,守护他们的出行安全。

曾经那个略显"社恐"的新 手民警,如今已经蜕变成为社区 里的调解达人,居民遇到问题, 第一个想到的就是找她帮忙。 处理邻里纠纷时,她像仰泳-样,引导大家换位思考,跳出固 有思维,相互理解。

守护青春

青少年,如何聆听他们的心声, 并进行正确引导,让孩子学会情 绪管理? 在周洁看来,处理这类 要帮助他们调整节奏,冷静思考

身为"社区少年服务队"的 骨干,在社区工作中,周洁尤其关 注青少年的成长。今年3月,祁 连派出所接到辖区学校老师的反 映,有个小学四年级的男生在学 校里经常因为一些小事与同学发 生激烈冲突,甚至引发打架,老师 和家长都为此头疼不已。

"第一次见到小男孩时,他 在老师和我们民警面前显得十 分拘束,低着头不说话。"周洁 想,要改变小男孩,首先要打开 他的心结。于是,周洁发挥女警 细腻的优势,耐心引导,并从小 男孩的爱好入手,询问他喜欢的

为辖区青少年戴上"救生圈"

面对易怒导致冲动打架的 青少年问题,如同蛙泳一样,需 问题。

子,他有两个姐姐,在家里比较 受宠,这导致他在面对问题时, 习惯用简单粗暴的方式解决。 "每次小男孩和同学发生冲突, 其实是有原因的,他需要的是培 养情绪管理和沟通能力。"于是, 周洁用青少年愿意聆听的方式, 结合打游戏的比喻,生动地向小 男孩解释如何控制情绪:"你心 里的那团怒火就像一个怪物,当 它要出来的时候,你可以做深呼 吸,把它放出去,或者从一数到 十,这样怪物就不会在你身体里

同时,周洁还和小男孩进行 "警察手办"的约定,实行小鼓励 的激励机制。如果小男孩能做 到不与同学发生矛盾, 听老师的 话按时上课,集齐一定的打卡次 数,她就会送小男孩一个警察 "小周边"。此外,她还用通俗易 懂的语言告诉小男孩,打人可能 会带来的后果。在周洁的耐心 引导下,小男孩逐渐发生了改 变。根据学校老师反馈,小男孩 已经很长一段时间没有和同学 发生矛盾了,上课也变得积极主 动,作业质量明显提高,甚至在 课堂上还会主动举手发言。

看到小男孩的成长,周洁感 到无比欣慰,也更加坚定了守护 青少年成长的决心。从泳池中 的冠军,到社区里的贴心民警, 周洁的身份在变,初心未改。在 赛场,她为荣誉而战,展现出顽 强拼搏的体育精神;在社区,她 用爱与责任,守护着居民的平安 幸福生活。